SURATL HESAPLAYALIM CALISMA YAPRAGI ../11/2014

Bir saniye, bir dakikada, bir saatte alinan yola SURAT denir.Sirat, birim zamanda alinan yol miktaridir.
Sdrati bulmak igin alinan yolu zamana béleriz.
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v" Uluslar arasi birim sistemine gére zaman saniye ile; uzunluk metre ile 6lgiilir.Giinlik yasamda
zaman birimi olarak saat, uzunluk birimi olarak kilometre kullanimi yaygindir.

A.SIMDI DE KAZANIM PEKISTIRME SORULARINA GECEBILIRIZ..
1) Ankara -Istanbul otobaminda giden asagidaki otomobil 320 km lik yolu mola vermeden 5 saatte

tamamliyor.
Bu otomobilin; * * ' *
a) Sdratini hesaplaymniz.
b) Yolu 4 saatte tamamlamasi icin siratr kag km/h olmalidir?

2) Bir bisikletlinin sdrati 6m/sn dir. Bu bisikletli sabit sdratle 20 dakika boyunca bisiklet sirdigtinde

(—

alacagi yol kag km olur? =

B

280km
A ve B sehirleri arasi 280km dir. A sehrinden harekete baslayan bir otobiis 4 saat sonra B sehrine

variyor. Buna gore aracin siirati kag km/h dir?
A) 20 B) 40 )70 D) 90



B

280km
A ve B sehirleri arasi 280km dir. A sehrinden harekete baslayan bir otobiis 4 saat sonra B sehrine
variyor. Buna gore aracin siirati kag km/h dir?
A)50 B)70 C)80 D)90

5) Siirat - zaman grafigi sekildeki gibi olan hareketli igin Rabia asagidaki agiklamalardan hangisini

Sirat (m/s) yaparsa yanlis olur?
&
A) Siirati 6 m/s' dir. B) Sabit siiratle hareket etmigtir.
6 C) 12 sn hareket etmistir. D) 70 m yer degistirmistir.
Zaman

0 36912 6
6) Burcu, Yeter ve Biisra sekildeki konumlarda yarisa baslayip sabit siiratle kosarak varis noktasina ayni anda

Biisra Yeter Burcu vqmyorlqr‘.
A ] b o8 % Burcu, Yeter ve Biisra'nin siiratleri arasindaki iliski
ol > o & 7 asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
W A) Burcu > Yeter > Biisra B) Biisra > Yeter > Burcu
S-SR SRR, €) Burcu = Yeter = Biisra D) Biisra = Yeter > Burcu

7)

N
A =
Q\%@)Q Siikufe A

Siikufe ile Litufe yillarin dostlariymis.

Siikufe 4 m/s , Litufe 8 m/s siratle birbirlerine kosuyorlar.40 s sonra A noktasinda karsilastiklarina
gére acaba;

Siikufe ve Liitufe ne kadar yol almiglardir?

Aralarindaki mesafe toplam ne kadardi?

6 km'lik yolu hangisi daha gabuk gider?

Siikufe nin 4 saatte aldigi yolu Litufe kag saatte alir?

Litufe

8)
Araglar Alinan Gegen Stirat | yandaki gizelgeye gore: asagidakilerden hangisi yanhstir?
Otomobil yol 1(8'((;") zam;n(h) (km/h) A) Siirati en az olan hareketli, traktordiir
omobt B) Otomobil, kamyondan daha siiratlidir.
Kamyon 120 2 N .
Traktor 120 30 C) Otobiis, bisikletliden daha fazla yol almistir.
Bisiklet 3 5 D) En biiyiik zamana sahip olan hareketli, traktordiir
Otobiis 3 75

9) Asagidakilerden hangisi siirat birimi olamaz?
B) h/km
10) Burak, evinden 3600 m uzakliktaki okuluna 1800 saniyede vardigina gére siirati kag m/s dir?
11) 200 km'lik yolu 5 saatte alan bir otomobilin siirati kag km/h dir?

12) Yolda 180km/h siiratle 2 saat ilerleyen otobisiin aldigi yol kag km dir?

13) Siirati 70 km-h olan arag 280 km lik yolu kag saatte alir?

14) 100 metrelik yolu 8 saniye de alan aracin siirati nedir?

15) Bir yolcu otobiisii 80 km-h lik siiratle 640 km lik yolu kag saatte alir?

16) 800 metre olan yolu 40 saniye de alan bisikletlinin siirati kag m-saniyedir?

17) 144 km-h siiratle giden aracin siirati kag m-sn dir?

16) Bir tavsanin siirati 2 m-sn dir. Bu karinca 5 saniye de kag metre yol alir?

17) Bir karincanin hizi 2 m-dk dir.bu karinca 14 metre uzunlugundaki yolu kag dakikada alir?

18) Bir at 36 km lik yolu 2 saattte aliyorsa siirati ne olur?

19) Siirati 80 km-h olan aracin 4 saatte aldigi yolu siirati 320 km-h olan kartal kag saatte alir?

A) m/s

C) km/h

D) m/dak.



B. Asagidaki Kavramlar: kullanarak bosluklar: doldurunuz, Dogru yanlis ciimlelerini belirleyiniz.

metre-sirat-esit-hareket-saniye-sabit

1. birim zamanda alinan yoldur.

2. Alinanyolu ................. gegen zamani ................ olarak hesaplarsak siirat birimini m/sn
olarak buluruz.

3. Bir hareketli dogrusal bir yolda ................ zaman araliklarinda esit yollar aliyorsa bu hareketli
......................... sdratlidir.

4. Sadece..................... eden varliklar siratlidir.

5. Bir hareketlinin siratini hesaplamak igin ..........cccoccccuoucc. V€ ccccevcrucervcereeeecee.. . Dilinmesi- gerekir.

6. Siiratin birimi .............. dir.

7. (....)Bir hareketli esit zaman aralilarinda esit yollar aliyorsa ... hareket yapiyor denir.

8. (....)Sirati hesaplamak igin sadece alinan yolun bilinmesi yeterlidir.

9. (....)Siiratin birimi saniye/metre olabilir.

10.(....)hareketlinin birim zamanda aldigi yola siirat denir.

11._(....)Kosan bir kedinin siirati vardir.

12.(....)10 m yolu 7 saniyede kosan bir gocuk 5 saniyede kosan gocuktan daha siiratlidir.
13.(....)5 saniyede 20 m yol alan gocugun sirati 3m /sn dir.

14_(....)Siirati bulmak igin alinan yolu bilmek yeterlidir.

15.(....)Siirati metre ile élgebiliriz.

16.(....)Zamani alinan yola bélersek siirati buluruz.

C.Asagidaki Goktan Segmeli Sorulari Cevaplayarak Dogru Sikki Isaretleyiniz.

1. I. Kisa zamanda gok yol alanin siirati daha fazladir.
II. Siirat, aracin birim zamanda aldigi yoldur.
III. Araba yol almiyorsa siirat sifirdir.
Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) YalnizT B)IvelII C) Ivelll D) I,II veIIIl
2. Asagidakilerden hangisi siirat i dogru tanimlayan segenektir?
A) Birim zamanda alinan yol B) Herhangi bir zamanda alinan yol
C) Birim yolda gegen zaman D) Hareketsiz cisimlerin aldigi yol

3. Hareketli bir cismin siiratini hesaplamak igin liggen yontemini kullanabiliriz.
Buna gore: siirat formiili nasil olmalidir?

A) Kiitle / Zaman B) Kiitle + Zaman
C) Kiitle X Zaman D) Kiitle - Zaman

SURAT X ZAMAN

4 _Sekildeki siirat zaman grafigine gore 5. sani-yede hangi 6grencinin siirati en fazladir?

surat (m/s) A) Burcu
o B) Rabia
Rabia C) Gamze
Bures D) Merve
. 3 T 5 12 Zaman (s)

5. Sekildeki iki arag A ve B sehirlerinden ayni anda karsilikli olarak yola gikiyorlar.
A Sehri B Sehri

V = 120km/h 1200km "V = 80km/h
Bu iki ara¢ kag¢ saat sonra karsilagirlar?

A)6 B)5 )4 D)3



Grafik cizerken;

+ Yol (m) » Strat (m/sn)

Sabit sirat grafigi

>

>

Siire (sn) © 2 4 ¢ 8 Siire (sn)
8 12 16 Sirat (m/sn)| 2 2 2 2
4 6 8 Sire (sn)| 2 4 6 8

D.Haydi simdi de grafik ¢izelim.

Asagidaki tabloda bir aracin belirli sirelerde aldigi yol miktarlar: gésterilmistir.
a) Bu aracin yol-zaman grafigini ¢iziniz.

Sdre(sn) Yol (m)

2 6

4 12
6 18
8 24

b) Sdirati hesaplayiniz.
¢) Sabit siratle hareket eden bu aracin, sdratinin sabit oldugunu ispatiaymniz.

Asagidaki tabloda bos birakilan siirat degerlerini bulunuz. Ardindan siirat-zaman ve yol-zaman grafiklerini

Giziniz.
4 Yol (m) 4 Siirat (m/s)
Yol (m) 0 4 8 12 |16 1
Zaman(s) |0 2 4 6 8
Siirat(m/s)
.............................. : : : : > Zaman (s)

» Zaman (s)

Sabit Siiratli Hareket:

Eger bir cisim esit zaman araliklarinda esit yollar aliyorsa siirati hep aymi demektir.Bdyle hareketlerin

siiratine sabit siiratli hareket denir.

Gegen
zaman(s) 0 1 2 3 4 5
Alinan yol(m) 0 10 20 30 40 50

Alinan yol-gegen zamani gdsteren tablo

SANIRIM KONUYU ANLADINIZ DEGIL MI ARKADASLAR?
Mahmut YILMAZ-Fen ve Teknoloji Ogretmeni




